
C e l j e , meseca oktobra 1907. 
Kmečki stan stoji ob robu propada. Res so tu 

in tam še nekateri premožni kmetje, ali ti si niso pri
dobili svojega premoženja iz kmetij ampak od dru
god. Res je tudi, da se v nekaterih krajih kmetom 
boljše godi kakor v drugih. Splošno pa je žalostna 
resnica, da mor.a kmečki stan prej ali slej popolnoma 
propasti, ako ostanejo njegove razmere take kot so 
sedaj. Veliica večina kmetij je zadolžena. Ako se 
vzame, da nese kmetija v ugodnem slučaju 3% svoje 
vrednosti, je to ravno za pokritje obresti kmečkih 
dolgov. TVeba je pa še davke plačati in, kupiti druge 
potrebščine. Kmet je nehote prisiljen delati vedno 
večje dolgove; to ga mora uničiti. Kaj je tedaj sto
riti ? Državni zbor naj nujno izvrši razdolženje kme
čkih posestev, odpravi naj sedanji zemljiški davek in 
vpelje davek od resničnega dohodka in sklene naj 
ugodne trgovske pogodbe, ki bodo omogočile kmečkim 
pridelkom fake cene, da bode kmet na svojem pose
stvu lahko shajal. Kaj naj kmet sam stori? Začne 
naj umno gospodariti. Oporabi naj vse pripomočke no
vega časa, da bo zamogeli znatno zvišati dohodek 
svojega posestva. V ta namen se pišejo knjige, pri
rejajo predavanja, toda to le malo pomaga. Mohor
jeva družba je izdala knjige:/ Umno poljedelstvo, 
umna živinoreja, umno kletarstvo, umni vrtnar i. t. d., 
toda n^sateri kmetje teh knjdg sploh niso prebrali, 
vecin# še pa ni po njih ravnala. Zakaj ne? Zato, ker 
ni nihče v dejanju pokazal kako naj se vse to dela 
kar je v knjigah zapisanp. Umnega kmetijstva se je 
treba dalj časa praktično učiti kakor vsake druge 
reči. To je mogočo edino le v kmetijskih šolah'. 

Prišel bode čas, ko bo imela vsaka večja občina 
svojo kmetijsko in gospodinjsko šolo kakor ima zdaj 
ljudsko šolo. Toda do tedaj bo minilo še mnogo časa. 
Ker so kmetijske Šole že zdaj tako potrebne, mora se 
storiti kar je v sedanjih razmerah mogoče. Štajerski 
deželni zbor je nam Slovencem obljubil kmetijsko šolo 
v St. Jurju ob južni žel. Radovedni smo, kdaj bo 
obljubo izpolnil? Ker dela že pri kmetijski šoli take 
težkoče in je še ta dvomljiva, ne moremo niti misliti, 
da bi nam dala dežela gospodinjsko šolo. In vendar 
je tudi ta krvavo potrebna. 

Na Nemškem imajo pregovor: Žena lahko v 
predpasniku odnese, kar mož na senenih vozih v 
hišo zvozi. Pri nas pa pravimo, da žena tri vogle 
hiše podpira. Ženske se morajo učiti umnega gospo

Gospodinjska šola v Celju. dinjstva kakor mlekarstva, peruMfiiirstva, vrtnarstva, 
vzguje otrok i.. U d. Kako zelo je tega treba, vedo 
najbolj mestne gospe, ki tožijo, da ne znajo dekleta, 
ki pridejo iz dežele v mesto služit nobenega gospo
dinjstva. Ali je mogoče otvoriti gospodinjsko šolo? 
Mogoče. Ministrstvo je obljubilo prispevati vsako leto 
velik del vzdrževalnih stroškov. Isto bode storila 
c. kr. kmetijska družba,. Ministrstvo in kmetijska 
družba bodeta pred vsem skrbela za učne moči v 
listin predmetih, v katerih šolske sestre ne bodo 
poučevale. 

Šola se hode lahko vzdrževala. Urejena bo tako, 
da jo bodo obiskovala lahko tudi manj premožna de
kleta. Kaj moramo pa sami storiti? Kupiti moramo 
primerno zemljišče ter postaviti poslopje za gospo

[ dinjsko šolo. Na noge štajerski Slovencî ! Kranjci 
bodo kmalu otvorili drugo gospodinjsko šolo,, Korošci 
imajo svojo gospodinjsko šolo, za katero so bdi na
brali v kratkem času blizo 100,000 K. Nas je nad 
400.000. Ako bi le 100.000 Štajercev nekaj darovalo, 
bi imeli v enem ietu gospodinjsko šolo. Vodstvo gospo
dinjske šole se bo poverilo šolskim sestram. Te so 
za to sposobne, ker vodijo že na Kranjskem in na 
Koroškem enake zavode, so najcenejše in najbolj 
požrtvovalne in skrbe za dobro krščansko vzgojo. 

Katoliško podporno društvo v Celju, ki vzdržuje 
šolske setre v, Celju, bo pobiralo nadalje doneske za 
zavode šolskih sester v Celju. Najprej se bo otvorila 
gospodinjska šola, potem meščanska šola, sirotišnica 
i. t, d. Denar, ki se bo v te namene daroval, bo se 
dobro obrestoval. Narodno premoženje, ki se bo pora
bilo za zavode, bo se narodu desetkrat povrnilo. Kato
liško podporno društvo je imenovalo po par. 15 dru
štvenih pravil že po mnogih župnijah zaupne osebe, 
ki imajo pravico nabirati ude in sprejemati od njih 
udnino. Podporni udje plačajo 1 K na leto, redni 4 K, 
ustanovniki pa 80 K enkrat za vselej. Zaupne osebe 
imajo društvene nabiralne knjižice. V to se ud lahko 
sam vpiše ali ga zapiše zaupna oseba. Ob enem dobi 
vsak ud sprejemnico. Vsak prvi petek v mesecu ob ] 
7. uri se bere za ude sv. maša v župni cerkvi v ! 
Celju. Ud postane lahko vsakdo, tudi občine in de j 
narni zavodi. Oni župni uradi, ki še niso naznanili i 
zaupnih oseb, so prošeni, da blagovolijo to storiti. V j 
vsaki župniji je nekaj takih ljudi, ki bodo postali i 
udje. Sili se pa nikdo. Ako so zaupne osebe postav j 
Ijone, vedo oni, ki imajo namen društvu pristopiti, j 
pri kom se naj oglasijo. Za zaupne osebe so najbolj 

ker~se gre za ženske zavode. One ženske, ki bi hotele 
prevzeti službo zaupnih oseb, naj se blagovolijo same 
oglasiti pri svojih dušnih pastirjih. Imena zaupnih 
oseb kakor tudi doneski udov se bodo objavili. 

Katoliško podporno društvo v Celju, 

sposobno ženske in te so v prvi vrsti za to poklicane, 


